

新华社北京11月1日电 10月31日，国家主席习近平就印度古吉拉特邦拉索桥断裂倒塌事故，造成重大人员伤亡向印度总统穆尔穆、总理莫迪致慰问电。习近平表示，惊悉印度古吉拉特邦一处拉索桥发生断裂倒塌，造成重大人员伤亡，我代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属和伤者致以诚挚慰问。同日，国务院总理李克强向莫迪致慰问电。

党的二十大文件民族文字版出版发行

(全文见2版)

2022年11月2日 星期三 服务青年成长 推动社会进步 第17178期 今日8版 更多内容详见客户端

不断完善资助体系为学子铺平求学之路 绿色通道 助青年加速成长

奋进新征程 建功新时代
非凡十年·我家这十年

中青报 中青网记者 李雅娟

2000年出生的南京大学研究生支教团成员潘雨欣，与专为家庭经济困难学生开设的绿色通道制度同龄。她的求学之路，一直受益于这条绿色通道。

贫穷 在这个农村女孩的成长中留下过深刻的印记。曾是留守儿童

的她从小跟着爷爷奶奶在当时的国家级贫困县浙江省景宁畲族自治县的一个村庄生活，在景宁县城卖菜的父母每月回村看她一次。

2006年，潘雨欣上小学。这所普通村小只有几十个学生，两栋二层小楼是全部校舍，其中一栋还是危房。而她的求学之路，伴随的是不断完善的学生资助政策体系。这一年，新修订的《中华人民共和国义务教育法》首次明确 实施义务教育，不收学费、杂费。

2012年，潘雨欣到县城读初中。也就是从这一年开始，这条绿色通道不断 扩容，来自国家、学校、

社会的各方力量，为像潘雨欣一样的家庭经济困难学生打造一条越来越宽的大道。这10年，国家建立实施学前教育资助制度，免除普通高中建档立卡等家庭经济困难学生学杂费，新设立中职国家奖学金、研究生国家奖学金、国家助学金、学业奖学金，启动高校新生入学资助项目，出台高校学生应征入伍服兵役国家资助办法、直招士官国家资助政策等，填补了资助领域的多项空白；这10年，国家陆续对各学段17项国家学生资助政策进行26次调整和补充，确保资助政策和资金投入向中西部地区倾斜、向欠发达地区倾斜、向民族地区倾斜、向特殊困难群体倾斜。

据统计，10年来，全国累计资助学生近13亿人次，年资助人次从2012年的近1.2亿，增加到2021年的1.5亿，年资助金额2600多亿元。

尽管如此，在县城读初中时，这个开朗的女孩还是遭遇了人生的第一次低谷。那时，潘雨欣才知道，原来跑步要穿专门的运动鞋。有的同学还会讲究衣服、鞋子的品牌。

读小学时，她独自坐大巴来县城找父母，还会和他们一起守着菜摊，吆喝着卖菜。但她大了，不好意思再吆喝着卖菜，也曾为父母租住的那间狭小的地下室感到自卑。

她以全县前30名的成绩升入县城

初中，但第一学期期末考试成绩出来后，潘雨欣走在县城里，一路走，一路哭。她考了全县100多名，在班里排名倒数。班主任惊讶的样子，她到现在还记得。

潘雨欣想起班里有几个家庭情况和她差不多的同学，人家的成绩都比她好。从此，潘雨欣受到了激励，开始埋头学习。

初中升高中，她以全校前20名的成绩获得1.5万元奖学金。

2018年，机会之门再次向高三考生潘雨欣敞开。她听说有高校专项计划，多所重点高校定向招收贫困地区农村学生。

(下转7版)

11月1日，在桃源县郑家驿镇溪源村稻田，农户向学生讲解水稻收割的动作要领。

秋收时节，湖南省常德市桃源县寺坪中学在农田开展 田间课堂 活动，学生们体验收割水稻、观看农机作业，学习粮食相关知识，感受劳动的艰辛和丰收的喜悦。

新华社记者 陈思汗/摄

促进个体工商户发展 让上亿个体工商户活得更好

上亿个体工商户一头连着从业者的生计，一头连着大众的消费，是我国社会经济发展的活力、潜力和韧性所在，因此，促进个体工商户健康发展至关重要。

11月1日，《促进个体工商户发展条例》（以下简称《条例》）正式施行，目标是鼓励、支持和引导个体经济健康发展，简单来说，就是让上亿个体工商户活得更好。

11月1日上午，在国务院政策例行吹风会上，市场监管总局副局长蒲淳指出，《条例》进一步明确个体工商户的法律地位，统筹发展和安全、纾困和培育、活力和秩序，固化财税金融支持，开展分类帮扶，优化营商环境，加强权益保护，主题鲜明，重点突出，内容丰富饱满，措施有力，将放管服改革成果制度化、规范化。

加大对上亿个体工商户合法权益的保护力度

当前，个体工商户正焕发出强大的生机活力。在吹风会上，蒲淳介绍，截至2022年9月底，全国登记在册的个体工商户达1.11亿户，占市场主体总量的2/3，是2012年的2.75倍。

然而，受新冠肺炎疫情频发、消费低迷等多重因素的影响，很多个体工商户仍面临多方面困难，市场预期不稳，发展信心不足。在蒲淳看来，《条例》充分考虑了个体工商户的关切，并提出了切实可行的措施。

司法部立法二局局长李明征表示，在制定《条例》时，就聚焦了当前个体工商户在经营场所、用工、融资、社保、创业扶持等方面存在的突出问题，提出有针对性的制度安排，并重点强化了政府在鼓励、支持和引导个体工商户健康发展方面的职责，积极为个体工商户发展提供良好的制度环境。

随着《条例》的正式实施，个体工商户将迎来系列利好。李明征介绍，《条例》共39条，主要规定了四方面内容。

(下转7版)



北京航空航天大学：空天逐梦七十载

北京航空航天大学：空天逐梦七十载

中国报 中青网记者 张渺

空天报国的梦，在北京航空航天大学的精神脉络里，燃烧了整整70年。70年来，这所新中国第一所航空航天高等学府，始终秉承“德才兼备、知行合一”的校训，弘扬艰苦朴素、勤奋好学、全面发展、勇于创新的校风，空天报国，逐梦一流。这个属于中国人的空天梦、强国梦，甚至可以追溯得更远。它从20世纪初人民蒙难、文明蒙尘的硝烟中萌生，在抗战年代航空救国的思潮中发芽，于新中国的求索和建设中成长，在新世纪的赛道上壮大。

起飞

关于成立北京航空工业学院（成立后的正式名称为北京航空学院）的批文，70年前由教育部签发，至今存放在北航校史馆。泛黄的纸张上盖着红色的公章，记录了新中国空天梦的一抹希冀。

1951年12月10日，周恩来总理召集会议，讨论航空工业由修理过渡到制造的方案。李富春副总理提出，急需办一所航空大学。周恩来表示同意，指示 按照你们提的意见办。

那个年代，一切都在等待起飞。1952年，经过两轮全国院系调整，大批航空精英响应中央号召，汇聚京西柏彦庄，完成了为新中国培养红色航空工程师的创业之举。1952年10月25日，北京航空学院正式诞生。

在北京海淀区，元大都 蓊门烟树 城门以北至柏彦庄湧寿寺之间的一片农田土坯上，这所承载新中国空天梦想的学校正式动工兴建，飞上蓝天的起点，从一片荒芜中萌芽。

1954年6月，武光被任命为北航第一任院长。27位教授、21位副教授从海外归来，成为我国航空先驱 中国力学教育和科研的先驱者王俊奎、中国航天之父钱学森、中国第一位流体力学女专家陆士嘉、北航发动机专业奠基人王绍曾、北京一号 总设计师徐鑫福、两弹一星 元勋屠守锷，都是一个名字写在 中国航空航天上，都是浓墨重彩的一笔。

作为新中国第一所航空航天高等学府，北航在开天辟地的峥嵘岁月中诞生，在改革开放的时代浪潮中成长，在民族复兴的伟大征程中腾飞。北京航空航天大学校长王云鹏在建校70周年大会上回顾说，这段历史是 心怀家国，守正致长远，初心不改培育栋梁；仰望星空，创新图自强，使命不移为国铸剑；砥砺前行，改革发展，矢志不渝追求卓越的70年。

最初的北航校园是一片繁忙的工地，只有飞机系教学楼和一栋学生宿舍刚刚建好，许多课甚至是在工棚里上的。

近500名新生怀揣航空梦汇集到这片尚未建设完毕的校园里。战火中长大的这代人，用一双双踩在荒滩地上的脚，丈量着从大地到天空的距离。谁也没有想到，若干年后，他们当中产生了王永志、陈懋章、戚发轫等7位院士。

在陈懋章的记忆中，那时的北京比现在冷多了。

(下转2版)

幸福都是奋斗出来的

10月27日，在四川省昭觉县南坪社区的绣坊，绣娘们正在交流刺绣技艺。这个绣坊有100多名绣娘，依照订单制作民族传统服饰制品，绣娘们在此灵活就业，既能为家庭增收，又方便照顾家中老人和孩子，每年可增收数千至上万元。

新华社记者 沈伯韩/摄

铜仁市碧江区丰富青年友好政策 建设一座宜居宜业青年理想城

青年发展型城市试点巡礼 亮点聚焦

中国报 中青网记者 李川

今年8月，卢杨洁在贵州省铜仁市碧江区购置了一处房产，因为符合碧江区促进青年发展配套政策措施，卢杨洁享受到每平方米200元的奖励。总共享受到两万多元的政策补贴，缓解了我的经济压力。卢杨洁来自浙江，几个月前选择到碧江区工作。

来自重庆的何玲燕今年买房时，也享受到了碧江区青年购房政策补贴。源于一段在碧江求学的经历，何玲燕和男友毕业后选择定居碧江。作为异乡人，何玲燕感慨道，申报流程特别简单、方便，只需向相关部门填报、提交个人资料即可。

今年6月，全国青年发展型县域试点名单公布，在全国99个县域试点中，铜仁市碧江区位列其中，也是贵州省5个入选试点之一。

如何根据自身资源和发展特点，紧密结合青年发展需求，丰富青年友好政策，提升青年在城市生活中的获得感、幸福感、安全感，碧江区有自身的考虑。

在碧江区委副书记高应军看来，碧江区拥有生态环境宜人、产业发展迅速、城市品质精美等吸引青年的优势，但也存在经济总量小、产业基础薄弱、公共服务不足等对青年人吸引力不够强的短板。

如何扬长补短？在今年6月印发的《碧江区青年发展型县域试点实施方案》中，围绕 让碧江对青年更友好，让青年在碧江更有为，系统制订了12个方面53条具体措施和8项实事清单。

一条条具体措施，条条都落实到宜学、宜居、宜业上，一座宜居宜业青年理想城的目标也呼之欲出。特别是 在宜居上，碧江区给出了自己的答案，掀起了一场针对青年的 住房环境优化行动。

高应军告诉中青报 中青网记者，自试点工作启动以来，碧江区专门制订了《碧江区全国青年发展型县域试点住房环境优化行动工作实施方案》，为青年人搭建好青春建功平台。

(下转2版)